

# “国家队”救市走上歧路?

■ 苏培科 对外经济贸易大学公共政策研究所首席研究员

“黑色星期一”再次在中国股市上演，上证综指再次以8年来的单日最大跌幅(8.49%)报收，大盘一度接近跌停板，2200多只股票封在跌停板上，股市伤情进一步扩大。周一(8月24日)的暴跌让很多人感到莫名其妙，尤其在养老金批准入市的政策利好下，A股市场竟然出现这样的跌幅，让很多投资者措手不及；尤其早晨一开盘指数就大幅低开向下狂泻，让市场产生明显的恐惧效应。理论上，杠杆资金该降的都已经降下来，“国家队”也进场护盘，政策维稳的基调没有发生改变，5%以上的股东都被锁定了，究竟是什么力量在此砸盘？

如果没有找到有组织、有纪律的“空军”，那只能说A股市场的人气已经散了，投资者信心已经崩塌，一个活脱脱的牛市被瞬间搞成当前的熊样，实在令人惋惜。尤其在证监会强力救市的情况下，市场人气仍然没搞起来，反而成了一些投机者波段炒作的机会，确实值得深刻反思。

今天A股市场走势，充分反映了市场信心的极度脆弱，救市策略有待进一步探究，救市行动远未结束，且还没到阶段性收工的时候。

最为尴尬的是，在上证综指4000点附近，中国证监会刚刚宣布“股市有其自身规律，证监会一般不入市操作，但当市场剧烈异常波动、可能引发系统性风险时，仍将继续以多种形式发挥维稳作用”。这一表态被市场充分解读为，政府救市的阶段性任务已经完成，4000点左右救市资金不再出手，3500点左右国家队可能出手护盘，于是近期股市一直在这个箱体震荡，这也是自21家券商联合发布“4500点以下券商自营盘不减持”之后的市场参考点位，这三个点位目前被市场短线投机者充分利用高抛低吸，但对普通中小投资者来说，他们异常煎熬，目前这个点位很多前期被套的筹码根本出不了手，于是很多人出现了悲观离场的迹象，这会让政府救市



的压力越来越大，如果市场自身的信心和力量恢复不了，必将“国家队”置身孤立于“对手盘”，如此一来A股市场的情形将会异常复杂。

有数据显示，整个7月A股市场中的开放式股票型和混合型基金净赎回规模约达9339亿份。偏股基金单月遭遇近万亿份净赎回和近三成的净赎回比例，这在公募基金史上也是绝无仅有的。由此可见，市场的整体信心仍在萎缩当中，尤其以中小投资者为主的市场主体，一旦出现大规模离场，再要想让市场热起来难度就会越来越大。好不容易花7年时间积累起来的市场信心，瞬间被行政“去杠杆”打爆，不到一个月蒸发20万亿元人民币市值，在股票史上也算得上奇葩。

其实最奇葩的是，近期被“国家队”买进的证金概念股在市场异常火爆时被冠以“王的女人”，尤其在梅雁吉祥的暴涨之后，一堆上市公司纷纷发布公告称自己也被证金王临幸过，证金、汇金已经进入自己公司的前十大股东名单，结果在市场颇受追捧。以梅雁吉祥为例，在7月9日其股价还是每股2.99元，但被公告成为“王的女人”之后，股价一路飙升，短短一个多月股价就冲到了每股10.84元的高位，使其成为证金概念股和垃圾股里

的佼佼者。

这对证金公司和A股市场是一个莫大的嘲讽。证金公司买入的银行、券商等低估值蓝筹股股价一动不动，结果买入的垃圾股却肆意飙升，让人诧异的是像梅雁吉祥这种即将两年连续亏损、大股东逃逸的垃圾股竟然纳入“证金公司”的法眼，不免让人怀疑其眼光和动机。虽然可以用很少量的股份占据梅雁吉祥的大股东，理论上是一个借壳重组的好标的，但从证金公司的定位来看，它不可能去参与具体公司的经营运作，更不会以大股东的身份来主导它们的资产重组。否则通过二级市场收购进入上市公司董事会的股权之争会越来越盛行。因此，对于证金公司买入的这些“垃圾股”和证金概念股的前景，我并不看好，尤其证金公司的救市理念和救市策略确实值得商榷。

虽然我们也是学习香港保卫战的救市策略，将“国家队”资金分散给众多券商同时出手，但从证金概念股和梅雁吉祥来看，我们那些承担操盘手的券商仍然秉承着投机和概念操作，没有业绩和估值支撑，股票即使涨起来之后，其结果只能是虚脱向下，这会给市场造成“二次危害”。

因此，决策部门和“国家队”应该深刻反思此次救市过程，虽然救市是应该的、必要

的，但救什么？该怎么救？“国家队”应该要有预案和讲究。救市的目的是为了给市场输入流动性和鼓舞市场信心，但如果按目前的救市方法，“国家队”陷入沼泽是大概率事件，原因是券商们大都损公肥私和为自己利益盘算，救市步调不统一，买入的很多股票经不起估值推敲，这种短期投机行为必将遭遇市场回敬。

由此来看，“国家队”救市的阶段性使命仍尚未完成，而且还在走歧路，救市者的眼睛只盯着指数看，而没有完成其救市的真正使命。救市除了给市场提供流动性和增持筹码外，还应该树立价值投资理念和鼓励全体市场参与者去挖掘低估值的投资标的，而非鼓励大家去投机梅雁吉祥这样的股票。如果救市理念本末倒置，结果只会把A股推向一个更加危险的境地。因此，“王的女人”还是悠着点，如果德不配位，打入冷宫也是迟早的事。

现在，监管部门将养老金放进股市希望发挥其作用，其稳定市场预期的出发点是对的，对养老金投资管理体制而言，这是前进一大步，这次将养老金的管理提高到省级统筹，交由社保基金管理，保值增值和管理效率必将提升，但养老金作为救命钱，随着中国未来老龄化的到来，养老金的缺口会越来越大，这就要求对于这笔资金的运作务必要安全第一，不能有任何闪失。而股票市场根本不能保证100%的赢利，加上股市本来就是一个博弈场，在市场信心不足的时候人们都期盼“高个”出来顶住，但如果保障“高个”稳赚不赔，未来谁来赔钱？因此投资者千万不要把养老金入市“救市”想得太美，还得想办法恢复市场自身的力量和信心。

当务之急，市场上都应该冷静反思，尤其监管部门要反思这次对形势的误判和对杠杠风险的认识不足，未来要尽量减少用“逆周期调节机制”来行政干预市场，别把控制风险变成制造风暴。尽快完善和修补市场的制度漏洞，对“国家队”的救市过程需要复盘检查和监督，防止个别机构损公肥私。



## 中国汇改十年的成就与缺憾

■ 张明

中国社科院世经政所国际投资室主任

(上接01版)

### 汇改10年，人民币汇率形成机制还具有哪些缺陷呢？

第一，中国央行在人民币汇率制定过程中过于注重维持人民币兑美元汇率的稳定，而对稳定人民币有效汇率重视不足。如前所述，过去10年内，人民币兑美元汇率升值了26%，而人民币名义有效汇率升值了46%，这意味着人民币兑其他货币的升值幅度远远超过对美元的升值幅度。尤其是自2013年第2季度美联储宣布考虑退出量化宽松以来，由于美元兑其他货币显著升值，而人民币兑美元汇率大致稳定，造成人民币兑其他货币显著升值。由于有效汇率升值对中国出口的影响要显著强于人民币兑美元汇率升值对出口的影响，这一格局造成过去两年中国出口增速显著下降。事实上，在美元有效汇率强劲升值的背景下，过于重视维持对美元汇率的稳定，已经使得人民币有效汇率的显著低估，转变为目前人民币有效汇率的高估。这一点从当前人民币兑美元的市场价持续显著低于中间价的状况中就可得到证明。

第二，尽管中国央行已经显著放宽了人民币兑美元年度汇率波幅，但央行仍在通过影响中间价的方式持续干预人民币汇率。汇改10年至今，中国央行已经三次放宽人民币兑美元年度汇率波幅，该波幅由最初的正负千分之三扩大为目前的正负百分之二，可以说已经相当之大。然而，中国央行目前是以干预汇率中间价的方式来影响每日汇率。央行干预的证据是，每日汇率中间价(开盘价)可以持续高于或低于前日的市场价(收盘价)。央行之所以青睐干预中间价，一是因为这种干预与公开市场操作相比，成本更低；二是具有更强的不确定性。然而，这种干预不利于人民币汇率远期市场的壮大。自2014年底以来，人民币兑美元汇率的市场价持续低于中间价，这说明市场存在人民币兑美元贬值预期，而央行在通过中间价干预人为维持人民币汇率的稳定。

目前尚无证据表明，中国央行会在近期显著改变人民币汇率形成机制。然而值得注意的是，中国央行宣布将在2015年年底实现资本账户的基本开放。笔者担忧的是，在人民币汇率形成机制尚未充分市场化之前就贸然开放资本账户，中国可能会面临短期资本流动大起大落的冲击。例如，在当前人民币汇率高估的情况下开放资本账户，短期资本大规模流出的概率较大。而短期资本持续外流将强化人民币贬值预期，贬值预期的加深又会加剧短期资本外流，两者之间可能形成恶性循环，这甚至可能演变为触发国内金融系统性风险的扳机。

综上所述，尽管距离汇改已有10年时间，但人民币汇率形成机制改革尚未完成，同志们仍需努力，而不要行百里者半九十。未来人民币汇率形成机制的改革重点，应该是降低央行对每日汇率中间价的干预，让汇率水平在更大程度上由市场供求来决定。为了避免人民币汇率可能发生的超调，中国央行最好能够引入波幅较宽的汇率目标区制度，例如正负10%的年度汇率目标区。当人民币兑美元汇率在目标区内部之时，央行不进行任何干预。只有当汇率即将触及上下限额时，央行才进行强力干预。这种宽幅年度目标区制度能够实现汇率灵活性与稳定性的结合，而且能够在最大程度上稳定人民币有效汇率，缓解过去两年人民币有效汇率过度升值冲击出口部门的状况。最后，这种宽幅年度汇率目标区还能显著消除人民币汇率高估，从而缓解未来人民币汇率大幅调整可能形成的不利冲击。

在人民币汇率形成机制改革尚未结束之前，资本账户开放仍然应该小心谨慎。资本账户开放是中国防范金融危机的最后一道防火墙。在既有失衡得以纠正、新的风险防范机制建立完善之前，我们千万不要自毁长城。(完)

浙江也是诞生经济学家最多的省份之一。马寅初、骆耕漠都是百岁的老经济学家。沈志远、徐雪寒还是早年入党的老党员，资历较深。蒋学模一生从教，令人尊敬。戎文佐身残志不残，被誉为经济学界的“独臂将军”。千家驹这位在“两会”上“敢言”的经济学家，以“社会的良知”让人肃然起敬。董辅初作为当代最有影响的经济学家之一，一生正气、一身骨气、一股锐气，成为永恒的记忆。戴园晨、赵人伟、桂世镛等，学术成果突出，影响较大。

## 2015中国经济学家地理(浙江篇)

### 浙籍经济学家：学术人品皆典范

■ 白卫星(经济学家周报副主编)

在浙江籍经济学家中，马寅初无疑是国早期经济学家的一座丰碑。马寅初1906年赴美国留学，先后获得耶鲁大学经济学硕士学位和哥伦比亚大学经济学博士学位。在民族危亡的紧要关头，面对当局利用时局混乱，横征暴敛，巧取豪夺，大发国难财，马寅初拍案而起，写文章，做演讲，揭露当局贪污腐败，抨击战时经济，呼吁征收国难财的财产税，而罹罪被捕。他不畏强暴，不畏安危，积极投身反内战、反独裁的民主运动，表现了一个民主战士的铮铮铁骨。建国初期，一部《新人口论》将马寅初推到学术人生的顶峰，他为维护学术尊严的非凡勇气和高尚品德，使他成为当之无愧的经济学家和民主斗士。

方显廷是最早用西方经济学方法研究中国现实经济的学者之一，是与何廉、马寅初、刘大钧齐名的民国时期的四大经济学家之一。他开创了用计量方法研究中国社会经济问题的先例，撰写了许多中国经济研究方面的专著和调查报告，并编辑了大量的中国经济资料。

董辅初是浙籍经济学家的又一座丰碑。早在50年代和60年代，他就提出了关于再生产数量关系的数学模型，成为早期中国经济成长论的代表作品。改革开放以后，董辅初以其敏锐的洞察力、超常的理论勇气，敢为天下先，在经济学的多个领域内，从理论和实践上为推动我国经济改革与发展做出了开拓性的

贡献，取得了多方面的丰硕成果。

乌家培曾任中国社会科学院数量经济技术经济研究所所长、国家信息中心副主任、日本大阪大学社会经济研究所客座教授、中国信息协会副会长、中国数量经济学会名誉理事长等职务，是我国数量经济学、信息经济学的创始人。

#### 【杰出人物介绍】

马寅初(1882—1982)我国著名的经济学家、人口学家和教育家。1916年至1927年在北京大学任教，先后担任经济系教授、系主任和教务长。抗日战争爆发不久，马寅初受聘于重庆大学，并任商学院院长。抗日战争胜利后，马寅初担任重庆大学教授，后又到上海担任中华职业学校教授，上海工商专科学校教授。1948年底，借道香港，转赴北京，参加新中国的筹建。1949年8月出任浙江大学校长，9月，被选为中央人民政府委员，10月，被任命为政务院财经委员会副主任，12月，出任华东军政委员会副主席。1952年5月被任命为北京大学校长。在1957年3月召开的最高国务院会议上，马寅初就“控制人口”问题发表自己的主张。1960年1月被迫辞去北京大学校长职务，1963年又被免去第二届全国人大常委会委员职务。1979年9月，在马寅初9岁高龄时，党组织为他彻底平反，恢复名誉。同时，被任命为北京大学名誉校长，11月《新人口论》正式出版，1980年8月，被选为全国人大第五届委员会委员。1981年

2月，被推选为中国人口学会名誉会长。方显廷(1903—1985)，宁波人。1921年赴美留学，先进入威斯康星大学学习，随即转入纽约大学；1924年获得纽约大学文学院经济学学士学位，嗣后进入耶鲁大学获得博士学位。1929年回国，任教于南开大学，教授经济史课程。1931年南开经济研究所正式成立，方显廷在研究所从事教学和研究工作。方显廷在南开大学撰写了大量的学术论著，为后来经济学界研究中国经济发展史、思想史奠定了坚实的基础，成为中国上世纪三、四十年代与马寅初、刘大钧、何廉齐名的四大经济学家之一。方显廷教授1946年赴上海中国经济研究所任执行所长。1947年底，受聘参加联合国亚洲及远东经济委员会工作，任经济调查研究室主任。1968年退休后应新加坡南洋大学之请，重返教学第一线。1971年退休，为该校首席名誉教授。主要著作有《中国农村经济之复兴》(1938)、《中国经济之症结》(1938)等。

沈志远(1902—1965)经济学家。1925年加入中国共产党。1926年12月，受中共上海组织派遣，赴苏联莫斯科中山劳动大学学习。1931年12月回国，曾担任社会科学家联盟(社联)常委。1933—1938年先后在上海暨南大学、北平大学(今北京大学)法商学院、西北大学任教授，同时从事马克思主义政治经济学和哲学的著述和翻译。其成名之作《新经济学大纲》于1934年出版，他翻译的《辩证唯物论与历史唯物论》上册于1936年出版。同年，在上海参加救国会。抗战期间任生活书店总编辑，并主编季刊《理论与现实》。1944年9月，以救国会成员身份经沈钧儒、马哲民介绍参加民盟。1949年6月被选为《共同纲领》起草小组成员，同年9月21日参加第一届中国人民政治协商会议。建国初担任中央人民政府教育委员会委员、出版总署编译局局长，被聘为中国人民银行顾问。1951年调上海，任华东军政委员会委员兼参事室主任、文教委员会副主任。10月民盟上海市支部举行第一次盟员大会，被选为主任委员。1955年中国科学院成立4个学部，当选为哲学社会科学部委员。1956年初任中国科学院上海经济研究所筹备主任，后担任上海社会科学院经济研究所研究员。1965年1月被打成右派，后自杀。主要著作有《计划经济学大纲》、《新经济学大纲》、《近代经济学说史纲要》、《雇佣劳动与资本》等。

徐雪寒(1911—2005)1935年在上海创办新知书店，任经理。后任上海文化界救国会

### 马寅初 (1882—1982)

浙江嵊县人。1914年美国哥伦比亚大学经济学博士。1949—1951年任浙江大学校长。历任中央人民政府委员兼政务院财政经济委员会副主任，华东军政委员会副主席，北京大学校长、名誉校长，第一、二、五届全国人大代表，第一、三届全国政协委员，第二、四、五届全国政协常委，中国科学院学部委员。

